

对付“教科书式老赖” 南阳法院有高招

□ 记者王海峰 通讯员白丞博马骏

近日,网友@认真的赵先森在网上发布了一段“教科书式的耍赖”视频,实名声讨肇事司机耍赖拒不支付赔偿款的经历,引发广大网友热烈讨论。南阳两级法院的法官们也遇到过如此糟心的“老赖”,不过最终都被一一惩处。一起来看看这些“老赖”是如何耍赖、法官们是如何处理的。



法官全力执行 鱼塘顺利腾空

本报讯(实习记者刘震 通讯员王萨娜)11月24日,西峡县法院执行干警来到回村镇,成功执结一起租赁合同纠纷的案件。

2002年1月,张某将自己位于回村镇某鱼塘承包给任某,并约定承包时间为15年。按照合同约定,任某应每年支付租金1000元,但是任某将租金支付到2014年后便不再继续支付。张某在2016年8月向任某送达了终止合同的通知,任某接到通知后仍然没有清理鱼塘内的鱼和甲鱼,并拒付下欠的2000元租金。张某无奈之下将任某诉至西峡法院,法院经依法审理支持张某的诉求。

由于任某无视法院判决,仍然拒不履行生效法律判决所确定的义务,案件进入了执行阶段。执行干警首先通过网络查控系统对被执行人的财产情况进行查询,查询到被执行人任某在西峡某银行的存款,当即冻结2000元执行案款,执行干警下一步即将面临的工作是腾空鱼塘。但是该鱼塘面积8亩,里面养殖了上百斤鱼和甲鱼,执行面临巨大难度。执行干警先找到任某进行交涉,任某起初不愿意配合执行工作,但是在执行干警的明理释法、批评教育之下,任某认识到自己拒不执行的严重后果,并承诺在限定期限内将鱼塘腾空。为了确保任某能够履行诺言,承办法官多次驱车前往回村镇,并踏着泥泞小路到达该鱼塘督促清空工作进度。最终,在多方共同努力下,鱼塘里的鱼和甲鱼被捞出,案件得以成功执结。

邓州公安局交警大队 筑牢校车安全防线

本报讯(实习记者郭琨 通讯员何元霄)为切实加强校车及接送学生车辆交通安全管理,有效防范和遏制涉及校车交通事故的发生,邓州公安局交警大队采取多项措施,努力为师生出行创造安全、有序、畅通的道路交通环境。

严格资质审查,消除安全隐患。组织民警深入辖区中小学、幼儿园对校车车辆及驾驶人情况全面排查,确保不漏一校、不漏一车、不漏一人。认真审查校车驾驶人的驾驶年限、驾驶安全经历和职业道德情况,以驾龄不满三年、3年内任意一个记分周期内累计记分满12分或者发生过交通死亡事故并负有责任的驾驶人,坚决禁止其驾驶校车。对安全意识、守法意识不高的驾驶人禁止驾驶校车。

落实安全制度,明确安全责任。联合教育部门对辖区中小学及幼儿园安全制度落实情况进行全面检查,督促学校健全校车安全管理机制,对校车驾驶人进行交通安全教育,建立车辆和驾驶人档案,按照“谁主管、谁负责”的原则,落实安全责任制,明确安全责任人。加强学生上下学组织管理,合理安排学生接送车辆数量,杜绝超员现象的发生。

深化路面管控,严查校车违法。为进一步有效防范和减少校车及接送学生车辆交通事故发生,确保广大师生出行安全,大队依托辖区“护学岗”优势,加强上、放学高峰期重点管控,强化路面交通指挥和疏导力度,确保上下学期间接送校车及结束学生车辆顺利通行,为广大师生提供良好的交通环境。

案例一 假名存款躲执行 聪明“老赖”被拘留

2010年3月,李某向邓州市农村信用合作联社贷款6万元,借款期限自2010年3月30日至2011年3月30日,月息为7.5%。高某、张某等为借款提供保证担保,并签订保证担保借款合同,为借款人的债务承担连带保证责任。借款到期后,李某仅将利息结至2011年3月30日,剩余本金却未还。后经法院审理,判决李某偿还邓州市农村信用合作联社借款6万元及利息,高某、张某等对上述款项承担连带清偿责任。判决生效后,邓州市农村信用合作联社向法院申请强制执行。执行过程中,经查实该笔借款的实际用款人为担保人李某。执行法官多次前往李某家中,均未能找到其本人。

2017年10月8日,邓州市法院执行干警凌晨出击,将正准备出门的被执行人李某堵在家中,并依法对李某家进行搜查。搜查中,执

人员发现了一张以李某玉名字的定期存单,存单金额为1.5万元。执行人员随即询问李某该存单情况,刚开始李某拒不承认该存单的归属情况,在被拘传到法院后,经过执行法官说服教育,李某最终承认了这笔钱是他本人存款。在李某被拘传后,其妻子迅速将3万元现金送到法院,并在执行人员的陪同下去银行将1.5万元的存款取出,同时保证剩余欠款于当月底前全部还清。鉴于被执行人态度端正、认识到错误并积极履行大部分还款义务,邓州市法院对其批评教育后,未对其实施拘留措施。

原来,“脑袋灵活”李某此前借用他人名义进行贷款成功,受到启发,在得知案件已进入执行程序后,怕法院冻结其名下的存款,又借用别人的身份证存的这笔钱,存款到期后也未敢取出。

法官提示:目前,南阳两级法院已经采用“总对总”查控系统,通过系统可以查询到被执行人的存款、房产、车辆等财产信息。对此,被执行人也是心知肚明,为了隐匿财产,被执行人往往采取其他办法,如借用他人名义存款,借用他人名义买车、买房。对此需要法官获得可靠线索后对被执行人的以前存款记录、取款去向、目前收入来源、消费情况进行查询,如果确实存在上述情形,法院可以在掌握扎实证据后对上述财产进行执行,也可以对被执行人采取拘留、罚款甚至按照拒不执行法院生效判决定罪追究其刑事责任。

对于判决生效后仍在按月获得高收入报酬的“老赖”,法院可以采取要求单位履行协助义务、每月划扣其收入的办法进行执行。只保留维持其生活必需的费用即可。

案例二 现金藏进垃圾堆 判处徒刑没商量

江某与李某等十余人劳动合同纠纷案,经法院审理,判决江某支付李某2200元。该判决生效后,江某未履行判决书中确定的义务,进入法院执行环节,江某仍未在限定期限内履行判决书确定的义务。在法院审理和执行环节,江某一直躲藏不见,相关文书均通过公告方式送达。直至江某于2017年5月被南阳市公安局梅溪分局执行逮捕,其仍故意隐瞒实际的家庭住址,虚报报告其财产情况。2017年6月,执行干警根据江某在国家电网登记的用电户电表箱位置,在新野县城查找到其具体住所,并依法进行了搜查。当场从一挎包内搜查到江某妻子的身份证及4300多元现金,在二楼角落发现一个装满空塑料瓶的垃圾袋,在袋子里面发现一个装有4万元现金的黑色塑料袋。法院另查明江某在2012年9月至2017年5月期间,长期在汕头市打工,有较固定的经济来源。

南阳中院经二审审理后认为,江某明知其与李某及另外十余人有经济纠纷,仍借口其与第三方有经济纠纷尚未完全处理,长期不支付拖欠的农民工工资,在经诉讼途径解决后,仍长期不予露面。在其被刑事拘留之后,法院执行干警又先后两次对其明法释理,督促其如实申报财产状况,尽快履行2200余元债务,但其仍拒不履行。从执行干警依法调取的邮政储蓄银行卡交易明细及扣押物品清单,以及搜查出的现金等均可证实,其完全有能力履行拖欠李某的2200余元债务。江某对人民法院已经发生法律效力判决,有能力执行而拒不执行,情节严重,其行为已构成拒不执行判决、裁定罪,南阳中院遂依法判处其有期徒刑六个月。

法官提示:本案中,江某为逃避履行生效判决确定的义务,隐瞒其住所,并在住所藏有大量现金,此种情形需要法院能够通过线索追

踪其行踪,找到住所后进行搜查才能发现。对于此类被执行人,找到其住所、发现其行踪才是第一要务。申请人可以向法院提供被执行人的行踪线索,对于符合条件的被执行人,法院可以采取拘留措施,在拘留的同时可以搜查其住所,查找相关财产。

对拒不执行法院判决、裁定,情节严重构成犯罪的,申请执行人可以申请法院移送公安机关立案侦查;也可以直接到公安机关报案,要求通过公诉程序追究被执行人的刑事责任。如果申请执行人到公安机关报案或者执行法院移送公安机关后,公安机关或者人民检察院不立案、不提起公诉的,申请执行人可以直接到人民法院提起刑事自诉。在刑事自诉阶段,可以由人民法院决定、公安机关执行对被告人进行逮捕。此时公安机关可以利用技术侦查手段确定被告人的下落。



12月2日是第6个“全国交通安全日”。当天,南阳市公安局、网信办、文明办、教育局、司法局、交通运输局、安监局等7个部门,联合组织公安民警、医护人员、驾校学员、外卖快递员、客货运企业驾驶员代表、文明交通志愿者等近万人,分主会场和分会场,在全市12个县(区)举行了南阳市2017年“全国交通安全日”大型主题活动。图为现场群众在进行互动体验。

通讯员 张晓东 摄影报道



女子婚姻诈骗 民警不懈追捕

本报讯(实习记者刘震 通讯员杨峰)经过新野县公安民警的不懈追捕,多次深入贵州山区网上逃犯徐某的家中苦心规劝,12月2日,涉嫌婚姻诈骗的犯罪嫌疑人徐某在主动中止妊娠后,独自乘坐火车赶到新野县公安局施庵派出所投案自首。

2014年5月3日,家住新野县施庵镇某村的群众肖某报警称:2014年3月24日,肖某和该镇镇婚姻介绍人张某一一道乘火车来到贵州,经人介绍相亲,通过贵州的婚姻介绍

人山某(假名)等人介绍,肖某认识了徐某,后山某、徐某以收取彩礼钱为由收取受害人肖某人民币8.2万元。随后徐某同意和肖某赶回南阳结婚、生活,在乘火车行至贵阳时,徐某以想回家看爸妈为由中途返回贵州六盘水,至此杳无音信。

施庵镇派出所值班民警高凡接到群众报警后,经过依法审核立案、前期侦查,在抓捕未果后先后两次将徐某上网追逃,但嫌疑人徐某被抓后却被发现已经怀孕。

2017年8月份,高凡和民警在贵州省毕节市纳雍县追逃,期间,民警克服水土不服、山体滑坡、人生地不熟等困难,最终找到犯罪嫌疑人徐某。在办理拘捕手续时民警发现徐某又怀孕,依照法律规定无法将其带回案。在此期间,抓捕民警耐心沟通。今年11月,经民警不懈努力,徐某主动中止妊娠,并独自从贵州乘坐30个小时的火车赶到新野县投案自首。目前该案正在办理中。